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广东省实验中学2019-2020学年高一物理下学期期中试题（含解析）

第一部分选择题（共49分）

一、单选题（本题共8小题，每小题3分，共24分．每小题给出的四个选项中，只有一个选项是正确的）

1. 物理学的发展丰富了人类对物质世界的认识，推动了科学技术的创新和革命，促进了物质生产的繁荣与人类文明的进步，下列表述不正确的是（　　）

A. 牛顿发现了万有引力定律

B. 伽利略提出了日心说

C. 卡文迪许第一次[image: image178.png]


实验室里测出了万有引力常量

D. 开普勒发现了行星运动的规律

【答案】B

【解析】

【详解】A．牛顿发现了万有引力定律，A正确，不符合题意；

B．哥白尼提出了日心说，B错误，符合题意；

C．卡文迪许第一次在实验室里测出了万有引力常量，C正确，不符合题意；

D．开普勒发现了行星运动的规律，D正确，不符合题意。

故选B。

2. 修正带是中学生必备的学习用具，其结构如图所示，包括上下盖座、大小齿轮、压嘴座等部件，大小齿轮分别嵌合于大小轴孔中，大小齿轮相互吻合，a、b点分别位于大小齿轮的边缘，c点位于大齿轮的半径中点，当纸带匀速走动时（　　）
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A. a、b点的线速度大小相同

B. a、c点的线速度大小相同

C. b、c点的角速度相同

D. 大小齿轮的转动方向相同

【答案】A

【解析】

【详解】AD．a、b点是同缘传动，边缘点的线速度大小相同，方向相反，即
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A正确，D错误；

B．a、c点是同轴传动，角速度相等，即
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知线速度与半径成正比，半径不同，线速度不同，B错误；

C．[image: image6.wmf]ab
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知角速度与半径成反比，有
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所以
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C错误。

故选A。

3. 初始静止在xOy坐标原点的某质点，在0~4s内，沿x轴方向分运动的加速度—时间关系如图甲，沿y轴方向分运动的速度—时间关系如图乙，则这段时间内，该质点（　　）
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A. 在x轴方向的分运动为匀速运动

B. 在0~4s内的加速度先增大后减小

C. 在t=1s和t=3s时的加速度相同

D. 在t=2s时的速度大小为[image: image11.wmf]22m/s


【答案】D

【解析】

【详解】A．在[image: image12.wmf]x

轴方向加速度恒定，说明该方向上的分运动为匀加速直线运动，故A错误；

BC．[image: image13.wmf]0~2s

内的加速度x方向加速度[image: image14.wmf]2
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分析表达式可知加速度不变；

[image: image18.wmf]2s~4s
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方向与原来方向相反，故[image: image24.wmf]0~4s

内加速度大小不变，方向改变，故[image: image25.wmf]1s
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时的加速度大小相同，方向不同，故加速度不同，故BC错误；
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故D正确。

故选D。

4. 惯性制导系统已广泛应用于弹道式导弹工程中，这个系统的重要元件之一是加速度计，加速度计构造原理的示意图如图所示：沿导弹长度方向安装的固定光滑杆上套一质量为m的滑块，滑块两侧分别与劲度系数均为k的弹簧相连，两弹簧的另一端与固定壁相连，滑块上有指针，可通过标尺测出滑块的位移，然后通过控制系统进行制导．开始时标尺指在0点，两边的弹簧均处于原长。设某段时间内导弹沿水平方向运动，指针向左偏离0点距离为s，则这段时间内（　　）
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A. 导弹的加速度方向向左，大小为[image: image33.wmf]ks

m


B. 导弹的加速度方向向右，大小为[image: image34.wmf]ks

m


C. 左边弹簧弹力做正功，弹性势能减少

D. 右边弹簧弹力做负功，弹性势能增加

【答案】D

【解析】

【详解】AB．指针向左偏离0点距离为s，左边的弹簧压缩，右边的弹簧拉伸，弹力大小都为ks，故导弹受到的合力为2ks，方向朝右，由牛顿第二定律，可得[image: image35.wmf]2
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，A错误，B错误；

C．左边弹簧弹力做负功，弹性势能增加，C错误；

D．右边弹簧弹力做负功，弹性势能增加，D正确。

故选D。

5. 说起国际上先进的卫星定位系统，很多人都会想到美国的GPS和欧盟的伽利略导航系统，而中国的北斗卫星导航系统可谓是后来者了。2000年开始我国就建成了北斗一号系统，已经在中国范围内提供了导航服务；到了2012年时，北斗二号系统已经能为亚太地区提供导航服务了；2020年北斗三号系统建成后将会向全球提供导航服务。如图所示为某颗北斗卫星发射过程的示意图，先将卫星发射到圆轨道1，在轨道1的B点经过调整速度进入椭圆轨道2，再经过调整速度变轨进入圆轨道3，下列说法中正确的是（　　）
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A. 卫星的发射速度大于第二宇宙速度

B. 卫星在轨道2上由近地点B向远地点A运行过程中，速度减小

C. 卫星由轨道1经过B点进入轨道2时要减速

D. 卫星在轨道3上运行的速度大于在轨道1运行的速度

【答案】B

【解析】

【详解】A．卫星的发射速度大于第一宇宙速度，小于第二宇宙速度，选项A错误；

B．卫星[image: image37.wmf]在

轨道2上由近地点B向远地点A运行过程中，地球引力对卫星做负功，则动能减小，速度减小，选项B正确；

C．卫星由轨道1经过B点进入轨道2时要加速做离心运动，选项C错误；

D．根据
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卫星在轨道3上运行的速度小于在轨道1运行的速度，选项D错误。

故选B。

6. 如图所示，质量为m的同学在做仰卧起坐运动。若该同学上半身的质量约为全身质量的[image: image40.wmf]3

5

，她在时间t内做了n个仰卧起坐，每次上半身重心上升的距离均为h，则t时间内该同学克服重力做的功W和相应的功率P约为（　　）
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【答案】C

【解析】

【详解】由于每次上半身重心上升的距离均为h，上半身的质量约为全身质量的[image: image50.wmf]3
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 ，时间t内做了n个仰卧起坐，所以，由重力做功的公式可得[image: image51.wmf]3
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 。故选C。

7. 2006年8月24日晚，国际天文学联合会大会投票，通过了新的行星定义，冥王星被排除在太阳系大行星行列之外，太阳系的大行星数量将由九颗减为八颗．若将八大行星绕太阳运行的轨迹可粗略地认为是圆，各星球半径和轨道半径如下表所示：从表中所列数据可以估算出海王星的公转周期最接近(　)
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A. 80年
B. 120年
C. 165年
D. 200年

【答案】C

【解析】

根据[image: image55.wmf]2
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，得[image: image56.wmf]23
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，因为海王星的轨道半径时地球轨道半径的30倍，则海王星的周期大约是地球公转周期的165倍．地球公转周期为1年，则海王星的公转周期为165年．故C正确，A、B、D错误．故选C．

【点睛】解决本题的关键掌握万有引力提供向心力这一理论，知道周期与轨道半径的关系．

8. 如图甲，一长为R且不可伸长的轻绳一端固定在O点，另一端系住一小球，使小球在竖直面内圆周运动，小球经过最高点的速度大小为v，此时绳子拉力大小为F，拉力F与速度的平方r2的关系如图乙所示，以下说法正确的是（　　）
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A. 利用该装置可以得出重力加速度[image: image58.wmf]R
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B. 利用该装置可以得出小球的质量[image: image59.wmf]aR
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C. 小球质量不变，换绳长更长的轻绳做实验，图线a点的位置不变

D. 绳长不变，用质量更大的球做实验，得到的图线斜率更大

【答案】D

【解析】

【详解】A．由图乙可知当[image: image60.wmf]2
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时，此时绳子的拉力为零，物体的重力提供向心力，则
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解得
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所以
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则重力加速度
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A错误；

B．当[image: image65.wmf]2

2

va

=

时，对物体受力分析，有
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解得小球的质量为
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B错误；

D．小球经过最高点时，根据牛顿第二定律有
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解得
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所以图乙图线的斜率为
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所以绳长不变，用质量更大的球做实验，得到的图线斜率更大，D正确；

C．当[image: image71.wmf]0
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所以小球质量不变，换绳长更长的轻绳做实验，图线a点的位置将会发生变化，C错误。

故选D。

二、多选题（本题共5小题，每小题5分，共25分．在每小题给出的四个选项中，有两个或以上选项正确．全选对的得5分，选对但不全的得3分，有选错或不答的得0分）

9. 下列说法正确的是（　　）

A. 某公路急转弯路面外侧高、内侧低，当汽车行驶的速率为v0时，汽车恰好没有向公路内外两侧滑动的趋势。车速只要低于v0，车辆便会向内侧滑动

B. 已知万有引力常量G、月球绕地球运动的周期T及月球到地球中心的距离R，可以算出地球的质量M

C. 在空间站工作的宇航员可以自由悬浮在空中，处于失重状态，这时宇航员不受力的作用

D. 洗衣机的脱水筒是利用离心运动把湿衣服甩干的

【答案】BD

【解析】

【详解】A．转弯路面外高内低，此时重力和支持力的合力指向内侧，可以提供圆周运动向心力。若车速低于v0，所需的向心力减小，此时摩擦力可以指向外侧，减小提供的向心力，车辆不会向内侧滑动，A错误；

B．已知万有引力常量G、月球绕地球运动的周期T及月球到地球中心的距离R，根据万有引力提供向心力有
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解得地球的质量
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B正确；

C．在空间站工作的宇航员可以自由悬浮在空中，处于失重状态，但这时宇航员仍受重力的作用，C错误；

D．洗衣机的脱水筒是利用离心运动把湿衣服甩干的，D正确。

故选BD。

10. 许多公园里都有一种老少皆宜的游戏——“套圈圈”。如图所示，某小孩和大人站在不同位置都水平抛出圈圈，大人抛出圈圈的高度大于小孩抛出圈圈的高度，结果都套中前方同一个玩具，已知圈圈的水平位移大小相等，忽略空气阻力，下列说法正确的是（　　）
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A. 大人和小孩抛出的圈圈发生的位移相同

B. 大人和小孩抛出的圈圈的加速度相同

C. 大人抛出的圈圈在空中运动的时间大于小孩抛出的圈圈在空中运动的时间

D. 大人抛出圈圈的初速度小于小孩抛出圈圈的初速度

【答案】BCD

【解析】

【详解】A．由于大人和小孩抛出的圈圈水平位移相同但高度不同，根据勾股定理，两个圈圈发生的位移不相同，A错误；

B．圈圈在空中运动的过程中，加速度是重力加速度g，完全相同，因此大人和小孩抛出的圈圈的加速度相同，B正确；

C．由于平抛运动在竖直方向上做自由落体运动，根据
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由于大人抛出的位置高，因此大人抛出的圈圈在空中运动的时间长，C正确；

D．平抛运动在水平方向是匀速直线运动，根据

[image: image77.wmf]0
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由于大人抛出的圈圈运动的时间长，因此抛出的初速度较小，D正确。

故选BCD。

11. 如图所示，在地面上以某一速度抛出质量为m的物体，抛出后物体以v的速度落到比地面低h的海平面上。若以地面为零势能面，而且不计空气阻力，重力加速度为g，则下列说法中正确的是（　　）
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A. 重力对物体做的功为mgh

B. 物体在海平面上的重力势能为mgh

C. 物体在地面上抛出时的动能为[image: image79.wmf]1

2

mv2－mgh

D. 物体落到海平面上时重力的瞬时功率为mgv

【答案】AC

【解析】

【详解】A．从地面到海平面重力对物体做的功为[image: image80.wmf]G
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，故A正确；

B．以地面为零势能面，海平面低于地面[image: image81.wmf]h

，所以物体在海平面上时的重力势能为[image: image82.wmf]P
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C．从抛出到到达海平面过程中，由动能定理得[image: image83.wmf]22
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物体抛出时的动能为[image: image84.wmf]2
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，C正确；

D．物体落到海平面上时重力的瞬时功率为[image: image85.wmf]cos

mgv

q

，D错误。

故选AC。

12. 如图所示，一质量为m的小球用两根不可伸长的轻绳a、b连接，两轻绳的另一端分别系在竖直杆的A、B两点上，当两轻绳伸直时，a绳与杆的夹角为30°，b绳水平。已知a绳长为L，竖直杆以自己为轴转动，在角速度[image: image86.wmf]w

从零开始缓慢增大过程中，则下列说法正确的是（　　）
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A. 当时[image: image88.wmf]2
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，b绳未伸直

B. 角速度从零开始缓慢增大过程中绳a对小球的拉力一直增大

C. 从开始至b绳刚好伸直时，绳a对小球不做功

D. 从开始至b绳刚好伸直时，绳a对小球做正功

【答案】AD

【解析】

【详解】A．当b绳刚要伸直时，对小球，由牛顿第二定律和向心力公式得

水平方向有
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竖直方向有

Facos30°=mg

解得
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则当
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此时 b绳未伸直，A正确；

B．当角速度从零开始缓慢增大过程中绳a对小球的拉力

[image: image92.wmf]2

sinsin

a

FmL

qwq

=


即
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则当角速度增大时，当θ<30°的过程中，绳子a的拉力逐渐变大；当θ=30°时，根据

Facos30°=mg

可知，绳子a拉力不变，B错误；
CD．从开始至b绳刚好伸直时，小球的动能增加，重力对小球做负功，则绳a对小球做正功，C错误，D正确。

故选AD。

13. 如图甲是某型号无人机在水平地面沿直线加速滑行和离开地面以固定仰角沿直线匀速爬升的示意图。无人机在水平地面由静止开始沿直线滑行的过程中，其加速度a与滑行距离s的关系如图乙所示，设无人机滑行过程中所受阻力大小恒定，关于无人机的滑行下列说法正确的是（　　）
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A. 无人机在0~[image: image95.wmf]0

s

过程经历的时间为[image: image96.wmf]0
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B. 在[image: image97.wmf]0
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~2[image: image98.wmf]0

s

内，无人机的牵引力增大，速度增大

C. 在0~2[image: image99.wmf]0

s

内无人机滑行的最大速度为[image: image100.wmf]00
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D. 在0~2[image: image101.wmf]0
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 内无人机滑行的最大速度为[image: image102.wmf]00

3

as


【答案】AD

【解析】

【详解】A．无人机在0~[image: image103.wmf]0

s

过程做加速度为a0的匀加速运动，则由
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可得经历的时间为
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A正确；

B．在[image: image106.wmf]0

s

~2[image: image107.wmf]0

s

内，无人机的加速度减小，根据

F-f=ma

可知，牵引力减小，但是速度增大，B错误；

CD．根据

v2=2as

由图像可知在0~2[image: image108.wmf]0
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内
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则无人机滑行的最大速度为

[image: image110.wmf]00
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C错误，D正确。

故选AD。

第二部分　　非选择题（共51分）

三、实验题（共12分）

14. 如图是某同学利用实验室的斜面斜槽等器材研究平抛运动。每次都使钢球在斜槽上滚下，要想得到钢球在空中做平抛运动的轨迹就得设法用铅笔描出小球经过的位置(每次使用铅笔记下小球球心在木板上的水平投影点)。通过多次实验，把在竖直白纸上记录的钢球的多个位置，用平滑曲线连起来就得到了钢球做平抛运动的轨迹。

[image: image111.png]



（1）为保证实验的顺利进行，下列必要的操作是______（多选）

A．斜槽必须尽可能光滑

B．每次小球要从同一位置由静止释放

C．斜槽末端必须水平

D．小球释放的初始位置越高越好

（2）实验过程中，为了在坐标纸上完整地描出钢球平抛运动的轨迹，方便分析处理数据，坐标纸的固定情况与斜槽末端的关系正确的是（      ）

[image: image112.png]



（3）某同学采用频闪照相机拍摄到如图所示的小球做平抛运动的照片，已知方格纸每个方格边长为5cm，A、B、C分别为小球运动的三个位置，取重力加速度g=10m/s2。则照相机拍摄时每______s曝光一次；小球平抛的初速度大小为______m/s。

[image: image113.png]



（4）某同学做“研究平抛运动的规律”的实验时，得到了小球运动过程中的多个位置；根据画出的平抛运动轨迹测出小球多个位置的坐标（x，y）  画出x2-y图象如图所示，图线是一条过原点的直线，说明小球运动的轨迹形状是______；已知该直线的斜率为k，重力加速度为g，则小球从轨道末端飞出的速度大小为______．（用题目给定的字母表示）
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【答案】    (1). BC    (2). C    (3). [image: image115.wmf]0.10s

    (4). 1.5    (5). 抛物线    (6). [image: image116.wmf]2

kg


【解析】

【详解】（1）[1]斜槽轨道是否光滑，不会影响物体做平抛运动，A错误；每次小球从同一位置由静止释放，是为了保证每次小球平抛运动的初速度相等，B正确，D错误；只要使斜槽末端保持水平，是为了保证小球做平抛运动，C正确。故选BC。

（2）[2]斜槽末端要在坐标纸上，并且坐标纸要水平放置，由图可知，C正确。

（3）[3] [4]A、B、C分别为小球运动的三个位置，且由图可知，A到B和B到C的水平位移相等，故时间相等，平抛运动的竖直方向是自由落体运动，由匀变速直线运动的规律[image: image117.wmf]2

hgt

D=

，可得t=0.10s。则小球从轨道末端飞出的速度大小为[image: image118.wmf]1.5m/s
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。

（4）[5] [6]画出x2-y图象是一条过原点[image: image119.wmf]的

直线，则y=kx2，故是抛物线。

由平抛运动的规律，可知
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所以[image: image123.wmf]2
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，所以初速度为[image: image124.wmf]2

kg

。

四、解答题（共3小题，共39分。解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只写出最后答案的不能得分．有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）

15. 越秀公园的游乐场有一项游乐设施叫空中飞椅如图甲所示，可以简化为图乙的模型。当圆盘以某一角速度匀速转动时，悬绳与竖直方向的夹角θ=37°，此时座椅到竖直转轴中心线的距离d为7.5m，座椅和乘客（均视为质点）质量共计80kg，忽略空气阻力和悬绳的质量，取重力加速度g=10m/s2。已知sin37°=0.6，cos37°=0.8。试计算此时

(1)圆盘转动的角速度大小；

(2)悬绳所受座椅的拉力大小。

[image: image125.png]



【答案】(1)1rad/s；(2)1000N

【解析】

【详解】(1)座椅受重力和绳子拉力的作用，根据牛顿第二定律有
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代入数据解得
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圆盘转动的角速度与座椅转动的角速度相等，所以圆盘转动的角速度

[image: image128.wmf]1rad/s
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(2)以座椅为研究对象，由几何关系可得
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根据牛顿第三定律有

[image: image130.wmf]'
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代入数据解得悬绳所受座椅的拉力大小
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16. 上海有若干辆超级电容车试运行，运行中无需连接电缆，只需在候客上车间隙充电30秒钟到1分钟，就能行驶3到5公里，假设有一辆超级电容车，质量m=1×103kg，额定功率P=40kW．当超级电容车在平直水平路面上行驶时，受到的阻力f是车重的0.2倍，g取10m/s2，问：

（1）超级电容车在此路面上行驶所能达到的最大速度是多少？

（2）若超级电容车从静止开始，保持以2m/s2[image: image132.wmf]的

加速度做匀加速直线运动，这一过程能维持多长时间？

（3）若超级电容车从静止开始，保持额定功率做加速运动，20s后达到最大速度，求此过程中超级电容车的位移。

【答案】（1）20m/s；（2）5s；（3）300m

【解析】

【详解】（1）根据功率表达式
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当速度最大时
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解得

[image: image135.wmf]20m/s

m

v

=


（2）匀加速运动时，由牛顿第二定律
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可解得
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（3）由动能定理
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17. 如图甲所示，水平桌面上有一轻弹簧，左端固定在A点，弹簧处于自然状态时其右端位于B点。水平桌面右侧有一竖直放置的光滑轨道MNP，其形状为半径R=0.8m的圆环剪去了左上角135°的圆弧，MN为其竖直直径，P点到桌面的竖直距离也是R。用质量m1=0.4kg的物块将弹簧缓慢压缩到C点，静止释放物块，当弹簧恢复原长时物块恰停止在B点。用同种材料、质量为m2=0.2kg的物块将弹簧也缓慢压缩到C点然后静止释放，物块过B点后其动能与位移的关系Ek~s如图乙所示，物块从桌面右边缘D点飞离桌面后，由P点沿圆轨道切线落入圆轨道。g=10m/s2，求：

(1)质量为m2的物块在D点的速度大小；

(2)请通过分析计算判断m2能否沿圆轨道到达最高点M；

(3)释放后m2在水平桌面上运动过程中克服摩擦力做的功。
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【答案】(1)4m/s；(2)到不了[image: image144.wmf]M

点；(3)11.2J

【解析】

【详解】(1)离开D点后做平抛运动，因此
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由于沿着切线进入圆孤轨道，则
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联立整理得
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(2)假设[image: image149.wmf]2
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恰好可以到达[image: image150.wmf]M

点，则根据牛顿第二定律
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解得
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解得
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所以[image: image158.wmf]2
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到不了[image: image159.wmf]M

点。
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同理[image: image164.wmf]2
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又由于
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[image: image170.wmf]k0
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解得：
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因此[image: image172.wmf]2
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在水平桌面上运动的过程中，根据动能定理
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代入数据得
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